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Постановка проблеми
Важливою рисою розвитку економіки 

сучасної України є необхідність утверджен-
ня моделі, спрямованої на інноваційний тип 
соціально-економічного розвитку. Ключо-
вою її рисою повинна стати активізація ви-
робничо-господарської діяльності суб’єктів 
господарювання на основі динамічного 
підвищення ефективності управлінських 
рішень та отримання високих кінцевих ре-
зультатів. Інноваційний шлях розбудови 
економіки є основою сталого її розвитку.

Необхідність досягнення інноваційної 
моделі розвитку національної економіки 
України спричинена низькою ефективністю 
джерел посткризового зростання, знижен-
ням темпів інвестування фінансових ресур-
сів у розвиток матеріально-технічного забез-
печення господарської діяльності галузевих 
підприємств, підвищенням ролі інформації 
в економічному зростанні, посиленням про-
блем використання та відновлення науково-
технічного потенціалу, застарілістю осно-
вних виробничих засобів експортоорієнто-
ваних підприємств України.

Як показує світовий досвід, малі іннова-
ційні компанії досить поширені форми ор-
ганізації інноваційної діяльності і показують 
високі показники ефективності від розробки 
і впровадження інновацій. У масштабах кра-
їни малі інноваційні компанії виступають 
як ефективний інструмент безперервного 
оновлення всіх стадій виробничих процесів, 
забезпечують високу конкурентоспромож-
ність товарів і послуг. Ці суб’єкти господа-
рювання здатні оперативно реагувати на 
зміни запитів споживачів, можуть ефектив-
но займатись ризиковими інноваціями, не 
вимагають великих капітальних витрат та 
спроможні тестувати і налагоджувати про-
мислове виробництво товарів на базі ідей 
науково-дослідних і конструкторських орга-
нізацій. 

Перспективність розвитку інновацій на 
базі малого бізнесу пояснюється сучасною 
епохою інноваційної економіки, в умовах 
якої без використання інновацій та іннова-
ційної діяльності, сучасних інформаційних 
потоків та технологій неможливо досягти 
комерційного успіху та зростання націо-
нальної економіки. Зважаючи на це, акту-
альним питанням є дослідження передумов 
та перспектив діяльності малих інновацій-
них компаній в економіці України.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій

У сучасній економічній науці не до кінця 
розроблені теоретико-методологічні основи 
інноваційного типу економічного зростання 
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національної економіки, що дали б можли-
вість мати підґрунтя для розвитку і функці-
онування інноваційного підприємницького 
сектору. Разом із тим вивченням досліджу-
ваної проблематики займаються вітчизня-
ні і зарубіжні вчені, такі як: Бірюков А. [1], 
Воронов В. [2], Галиця І. [3], Кобрін Ю. [4], 
Матвєєв О. [5], Мухамед’яров А. [6] та інші. 

Аналіз літературних джерел показав на-
явність проблеми недосконалого вивчення 
питань функціонування малих інноваційних 
компаній. Зокрема, не сформовані переду-
мови функціонування малих інноваційних 
компаній в економіці України та перспек-
тиви їх розвитку з врахуванням зарубіжного 
досвіду та українських реалій.

Невирішені частини проблеми. Вивчен-
ня та дослідження перспектив діяльності 
малих інноваційних підприємств, не див-
лячись на наявність значного доробку в цій 
сфері, потребує продовження у зв’язку із 
швидкою мінливістю зовнішнього середови-
ща, що супроводжується як змінами з боку 
держави у системо утворюючих напрямках 
економічної діяльності, так і в міжнародно-
му глобальному просторі. Малий інновацій-
ний бізнес почав розвиватись у нині високо-
розвинутих країнах світу, що може свідчити 
про ефективність функціонування малих 
компаній та позитивний їх вплив на розви-
ток економіки. Крім того, наявність законо-
мірних процесів до подрібнення більшості 
видів господарської діяльності призводить 
до появи малих підприємств в інноваційно-
му середовищі. Зважаючи на таку ситуацію 
існує необхідність продовження наукових 
досліджень та систематизації і узагальнення 
передумов і можливостей діяльності малих 
інноваційних компаній в економіці України. 

Мета статті
Метою роботи є вивчення досвіду функ-

ціонування малих інноваційних компаній 
та формулювання перспектив їх розвитку в 
економіці України. Дослідження передбачає 
виявлення позитивних наслідків діяльності 
малих інноваційних компаній в економіці, 
характерні для цих форм бізнесу способи ор-
ганізації та ведення господарської діяльнос-
ті, а також формулювання перспектив розви-
тку різних інноваційних компаній в Україні.

Виклад основного матеріалу 
дослідження

Малі інноваційні компанії - це відносно 
нові суб’єкти господарювання у ринковій 
економіці, що характеризуються незалеж-
ністю і адаптивністю, покликані виконувати 
задачі по структурній перебудові виробни-
цтва, по розширенню міжнародної науково-
технічної співпраці і зростанню престижу 
країни в світі на основі розробки, освоєння 
і реалізації нововведень (перш за все прин-
ципово нових) і забезпечення сприйняття 
різних інновацій [3, c. 57].

Тобто мала інноваційна компанія має 
відмінну характеристику, яка принципово 
відрізняє її від інших форм інноваційної 
діяльності: для того, щоб досягти конкрет-
них економічних і соціальних задач, мала 
інноваційна компанія розробляє і реалізує 
інновації, підвищує конкурентоспромож-
ність вироблених товарів і в цілому ви-
робництва, а також створює інноваційну 
ситуацію в масштабах міста, регіону, галузі, 
країни.

Необхідно відзначити, що малі іннова-
ційні компанії виступають рушійною силою 
якісного економічного зростання, зайня-
тості, технологічних розробок і структур-
них змін. Протягом 80-х років ХХ століття 
провідна роль відводилася крупним під-
приємствам у галузі НДДКР. Дана думка 
була основною серед вчених і політиків. - 
У 90-ті роки роль і значення малих підпри-
ємств зазнали істотних змін. Емпіричні до-
слідження підтверджують велику кількість 
прикладів успішних інновацій, здійснених 
малими компаніями, які вивели виробни-
цтво товарів і послуг на якісно нові рівні [2, 
c. 21]. Невеликі інноваційні фірми з участю 
університетів і молодих підприємців сьогод-
ні все частіше здійснюють основні техноло-
гічні прориви і інновації, що випереджають 
НДДКР і інновації великих корпорацій. 
Малі інноваційні компанії служать важли-
вими джерелами створення знань, а їх ідеї, 
продукти, стратегії, інновації і технології 
часто отримують і комерціалізують великі 
компанії. 

Розглядаючи економічний досвід інду-
стріально розвинутих країн у ХХ столітті 
можна побачити, що крупний промисло-
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вий капітал був основною рушійною силою 
впровадження досягнень науково-техніч-
ного прогресу, що забезпечувало не тільки 
конкурентоспроможність самих промисло-
вих корпорацій, але і в значній мірі націо-
нальних економік. Необхідно відзначити, 
що крупний бізнес і в даний час продовжує 
грати значущу роль у реалізації інновацій, 
які вимагають значних капітальних вкладів, 
але його роль у створенні інновацій дещо 
трансформувалася.

Як і раніше, найбільша питома вага на-
укових досліджень в розвинутих країнах 
належить крупному бізнесу. Проте малий 
бізнес реалізує половину інновацій і май-
же 100% радикальних інновацій, крім того, 
ефективність інноваційного процесу в мало-
му підприємництві значно вища, ніж у круп-
ному [3]. Це пов’язано, перш за все, з тим, 
що малі інноваційні фірми схильні до ризи-
ку, який виникає при реалізації радикаль-
них інновацій, що спричиняють за собою 
технологічний прорив в якій-небудь сфері. 
Для того, щоб вийти на ринок з інновацій-
ним продуктом і бути в певній сфері новато-
рами, малим інноваційним підприємствам 
доводиться йти на ризик. Навпаки, біль-
шість крупних компаній у своїй інновацій-
ній діяльності орієнтуються на створення не 
радикальних, а раціоналізаторських іннова-
цій. Тобто крупні компанії мають значний 
виробничий потенціал і не готові йти на ри-
зик для створення радикальних інновацій.

Таким чином, більшість радикальних ін-
новацій виробляє саме інноваційний малий 
бізнес, що потім має важливе значення для 
економіки. Але серійне виробництво това-
рів на основі інновацій забезпечується тіль-
ки за рахунок концентрації капіталу круп-
ними корпораціями.

Малі інноваційні компанії мають суттєві 
перспективи розвитку в економіці України, 
оскільки на практиці доведені позитивні ре-
зультати їх діяльності. Більш висока ефек-
тивність інноваційного процесу в компаніях 
малого бізнесу характеризується наступни-
ми причинами. 

По-перше, малі інноваційні підприєм-
ства, як правило, займаються науковими до-
слідженнями і розробками в тих областях, 
які крупні фірми вважають неперспектив-

ними з високою часткою ризику. 
По-друге, вузька спеціалізація малої 

компанії забезпечує концентрацію зусиль 
і ресурсів на конкретних напрямах дослі-
джень, а також подальшої розробки і роз-
повсюдження інноваційного продукту. Це 
дозволяє малим фірмам, при обмеженому 
обсязі ресурсів, конкурувати з крупними 
підприємствами. 

По-третє, всі етапи інноваційного про-
цесу від досліджень до розробки кінцевого 
продукту є основною діяльністю малих ін-
новаційних компаній і, на відміну від круп-
них підприємств із складною структурою 
управління, об’єднуються під керівництвом 
однієї особи, що прискорює процес отри-
мання кінцевого результату інноваційної ді-
яльності. 

По-четверте, часто питомі витрати на 
НДДКР на підприємствах малого іннова-
ційного бізнесу у декілька разів перевищу-
ють аналогічний показник великих ком-
паній, проте ці витрати покриваються за-
ощадженням на непродуктивних витратах, 
характерних для крупних компаній (пред-
ставницьких, адміністративних, організа-
ційних та інших). Необхідно відзначити, 
що малий інноваційний бізнес займається 
такими НДДКР, які не вимагають значних 
витрат фінансових ресурсів і великого числа 
працівників.

Позитивні перспективи розвитку малих 
інноваційних компаній в Україні у зв’язку із 
глобалізацію світових інтеграційних проце-
сів та відсутністю можливостей концентру-
вати потужний капітал для інноваційних 
розробок, підтверджуються світовим досві-
дом. Так, розвинуті країни в цілях впрова-
дження нових технологій і проведення інно-
вацій вибирають різні шляхи. Наприклад, у 
США велика частина федеральних НДДКР 
проводиться через контракти і гранти не-
державними організаціями. Таким чином, 
федеральний уряд через них забезпечує ро-
ботою кращі науково-дослідні організації і 
талановитих вчених.

Німеччина в галузі високих технологій 
спочатку спиралася на досвід США і здій-
снювала реалізацію суттєвих науково-ви-
робничих проектів і програм, також вико-
ристовувався досвід наукових парків Вели-
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кобританії і Японії. Проте з початку 1980-х 
років був зроблений акцент на створення 
мережі регіональних інноваційних утво-
рень з поступовим перенесенням центрів 
інноваційної діяльності на малі і середні під-
приємства [4]. 

В азіатських країнах основний акцент 
при реалізації інноваційної політики та-
кож робиться на малі і середні інноваційні 
підприємства. Так, у Японії їх число скла-
дає 99% загального числа підприємств, а 
частка у ВВП становить 52% [4]. Тайвань 
за рахунок малого і середнього бізнесу за-
безпечує 78% зайнятості і 45% ВВП своєї 
країни [1].

Зважаючи на передумови діяльності ма-
лих інноваційних компаній у світовому се-
редовищі, в Україні можуть бути створені 
три основні типи інноваційних малих ком-
паній:

1. Компанії, що можуть здійснювати роз-
робку і освоєння виробів виробничого при-
значення. При виході на ринок вони кон-
курують з великими підприємствами. Такі 
малі компанії можуть бути ефективними в 
галузях, де витрати виходу на ринок спеціа-
лізованих товарів відносно невеликі, напри-
клад, у машинобудуванні, приладобудуван-
ні, у виробництві засобів зв’язку. Ефектив-
ними можуть бути малі інноваційні компа-
нії, що створюють прилади і установки для 
генної інженерії, медицини.

2. Компанії, що можуть успішно функ-
ціонувати на ринку споживчих товарів і 
конкурувати з крупними підприємствами 
(об’єднаннями). У даному випадку можливі 
три різновиди малих інноваційних підпри-
ємств:

- такі, що конкурують з крупними, осво-
юючи і випускаючи продукцію більш висо-
кої якості;

- такі, що не конкурують з крупними, а 
знаходять свою ринкову нішу;

- такі, що спеціалізуються на розроб-
ках і випуску на ринок споживчих товарів, 
пов’язаних з індивідуальними потребами, 
швидкою зміною моди, швидкопсувними 
видами продукції.

3. Малі інноваційні компанії третього 
типу, що можуть працювати спільно з круп-
ними, розробляючи і освоюючи проміжні 

продукти, напівфабрикати, необхідні для 
комплектування готових виробів.

Перелічені типи інноваційних малих 
компаній можуть розвиватись в Україні у де-
кількох формах. У сучасній практиці госпо-
дарювання поширення набула така специ-
фічна їх форма, як венчурне підприємство. 
Венчурне підприємство - підприємство, 
продуктом якого є пов’язані з ризиком інно-
вації (нововведення) різного роду: у галузі 
наукових досліджень, технології, створення 
нових продуктів, організації виробництва, 
маркетингу. Венчурна фірма служить почат-
ковим ступенем розвитку продукту, займаю-
чись відбором і розробкою наукової або тех-
нічної ідеї, її апробацією, створенням зраз-
ків і моделей для подальшої їх передачі на 
стадію промислового виробництва. Венчур-
ні фірми є тимчасовими організаційними 
структурами, створюваними для вирішення 
конкретних проблем. Дані організації ха-
рактеризуються високою активністю, яка 
пояснюється прямою особистою зацікав-
леністю працівників фірми і партнерів по 
венчурному бізнесу в успішній комерційній 
реалізації розроблених ідей, технологій, ви-
находів з мінімальними витратами.

Перспективними для розвитку в Україні 
є технопарки. Технопарки - це організації, 
керовані фахівцями, головною метою яких 
є збільшення добробуту місцевої громади за 
допомогою просування інноваційної культу-
ри, а також змагальності інноваційного біз-
несу і наукових організацій. До складу тех-
нопарку входить безліч інноваційних фірм, 
типовою характеристикою яких є мала чи-
сельність працівників. Головна мета техно-
парку - посилення зв’язків між науковими 
дослідженнями, розробками і бізнесом. Ці 
зв’язки породжують малі високотехноло-
гічні підприємства, сприяють прискорено-
му просуванню результатів наукових дослі-
джень і розробок на ринок [6, с. 92].

Для розвитку малих інноваційних ком-
паній в Україні потрібно вирішувати питан-
ня фінансового забезпечення інноваційної 
діяльності. Для комплексного фінансуван-
ня і підтримання сталості досліджень необ-
хідна розробка програми підтримки спіль-
них досліджень державних організацій і 
суб’єктів малого бізнесу. Умовою надання 
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державної підтримки може бути співпраця 
малих інноваційних компаній для здійснен-
ня ними спільних з університетами і науко-
вими центрами досліджень. Метою надання 
фінансової підтримки може бути розши-
рення фінансових можливостей приватних 
підприємств для створення конкуренто- 
здатних товарів на базі новітніх технологій, 
а також формування умов, сприятливих для 
просування на ринок розроблених універ-
ситетами і науковими центрами продуктів 
з використанням комерційного досвіду під-
приємств малого бізнесу.

Інтенсивність малого інноваційного під-
приємництва в Україні значною мірою ви-
значається можливостями її фінансового 
забезпечення, що об’єктивно обумовлює 
необхідність залучення до участі нерези-
дентів. Ця обставина стосується всіх етапів 
інноваційного процесу, починаючи від про-

ведення наукових досліджень і закінчуючи 
впровадженням нових технологій, вироб-
ництвом і реалізацією продукції.

Отже, у встановленні механізмів фінансу-
вання інноваційного підприємництва і ство-
ренні необхідних правових умов ключову 
роль відіграє держава, а також банківський 
сектор. Крім того, для більш швидкого і 
ефективного розвитку малих інноваційних 
компаній, підвищення їх ролі в національ-
ній інноваційній системі, необхідне залучен-
ня приватних інвесторів і створення небан-
ківської фінансової підтримки: стартових, 
гарантійних і венчурних фондів, здатних за-
безпечити суб’єктам малого інноваційного 
підприємництва необхідні інвестиції.

На перспективи зростання діяльності 
малих інноваційних компаній впливає зна-
чна кількість чинників, узагальнення яких 
можна подати у вигляді табл. 1.

Таблиця 1
Чинники впливу на перспективи розвитку малих інноваційних компаній в Україні

Чинник Характер впливу та специфіка вирішення
1 2
Освітньо-кваліфіка-
ційна ситуація в кра-
їні

Розвиток малих інноваційних компаній залежить від рівня освіти 
та знань дієздатного населення, підготовки наукових кадрів, які 
вміють пропонувати та реалізовувати інноваційні ідеї.

Стан виробничої 
бази в країні 

З економічної точки зору малі інноваційні компанії не вимагають 
значної кількості ресурсів та здатні бути ефективним інструмен-
том постійного відновлення елементів виробничого процесу, за-
безпечення високої конкурентоспроможності продукції і послуг.

Необхідність забез-
печення інформацій-
ними ресурсами та їх 
використання

Інформаційними джерелами для малих інноваційних компаній 
повинні бути конкретні знання: про ринок і його потреби; про 
появу нових технологій, матеріалів, способів виробництва; про 
існуючі структурні або географічні розриви в забезпеченості 
якимсь певним товаром.

Стан інноваційної ді-
яльності в країні, що 
є джерелами іннова-
ційних ідей

Джерелами інноваційних ідей для малих інноваційних компаній 
є галузеві об’єднання та установи у галузі НДДКР, вчені, міжна-
родні організації, споживачі, конкуренти, торгові агенти, дилери 
та безпосередньо працівники підприємства.

Стратегічні орієнти-
ри розвитку

При виборі інноваційної стратегії зазвичай беруть до уваги рин-
кову позицію малої інноваційної компанії, науково-технічну по-
літику, що проводиться нею, а також стадію життєвого циклу, на 
якій знаходяться ті або інші продукти або послуги, запропонова-
ні суб’єктом малого підприємництва.

Рівень ризику в інно-
ваційній діяльності

Діяльність малої інноваційної компанії більшою мірою пов’язана 
з ризиком, оскільки повна гарантія благополучного результату 
інноваційної діяльності не можна заздалегідь точно визначити.
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Слід відзначити, що в Україні розвиток 
малих інноваційних компаній ще не набув 
достатнього поширення. Але з боку держа-
ви і суб’єктів господарювання вже зроблені 
перші кроки для ефективного поширення 
впливу малих інвестиційних утворень. Зо-
крема, держава законодавчо та нормативно 
врегулювала деякі питання інноваційної ді-
яльності, що викладені у відповідних доку-
ментах [7-10]. Однак інноваційна активність 
не розвивається через ряд проблем. По-
перше, через недостатність фінансування та 
відсутність дієвих стимулів інтеграції науки 
з підприємницьким середовищем, орієнто-
ваної на впровадження досягнутих резуль-
татів. Малі інноваційні компанії, які є більш 
мобільними у своїй діяльності та розвитку, 
можуть створювати нові виробництва на 
базі інновацій. Але нерозвинута співпраця, 
в основі якої покладено ланцюжок «винахід-
ник - підприємець – інвестор», стримує цей 
процес.

Висновки
Малі інноваційні компанії, зважаючи на 

відсутність необхідності концентрації зна-
чного капіталу, своєю діяльністю забезпечу-
ють значний вклад у соціально-економічне 
життя країни. Виробництво і широке роз-
повсюдження інноваційних продуктів, по-
слуг, виробничих процесів стають критич-
ними чинниками зростання обсягів випуску 
товарів, зайнятості населення, інвестицій, 
експорту, підвищення якості продукції; еко-
номії трудових і матеріальних витрат, підви-
щення ефективності виробничих потужнос-
тей. Все це, у свою чергу, зумовлює конку-
рентоспроможність підприємств і продук-
ції, що випускається ними, на внутрішньому 
і світовому ринках, а національна економіка 
здобуває конкурентні переваги.
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АНОТАЦІЯ 
Визначено передумови діяльності малих 

інноваційних компаній в економіці України з 
врахуванням зарубіжного досвіду та окреслено 
перспективи розвитку інноваційної економіки 
на основі результатів функціонування малого 
інноваційного бізнесу.

SUMMARY 
Definitely pre-conditions of activity of shallow 

innovative companies in economy of Ukraine tak-
ing into account the foreign experience and per-
spectives of development of innovative economy on 
the basis of results of the functioning a shallow in-
novative business are outlined.


